Fysiikan, kemian ja matematiikan kilpailu Keski-Suomen
lukiolaisille 23.1.2014

Kemian tehtavat

Kirjoita nimesi, luokkasi ja lukiosi tahan tehtavapaperiin. Kirjoita vastauksesi
tehtavapaperiin vastauksille varattuun kohtaan. Muille papereille tai paperin

taustapuolelle kirjoitettuja vastauksia ei huomioida.

Tentissa saa olla mukana laskin. Liitteena tassa tehtavapaperinipussa loytyy

jaksollinen jarjestelma.
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Tehtava 1. Valitse seuraavista vaihtoehdoista oikea ja merkitse kirjain alla olevaan
taulukkoon

A. Mika seuraavista hapoista on heikko happo? a) etikkahappo b) typpihappo c)
vetykloridihappo d) rikkihappo e) suolahappo

B. Reaktion tasapainotila tarkoittaa, ettd a) reaktio on pyséhtynyt b) reaktio on tapahtunut
taydellisesti c) tapahtuu sek& etenevé etté palautuva reaktio d) vain eteneva reaktio tapahtuu

C. Mika on hiiliatomin hybridisaatio metaanissa? a) sp b) sp” c) sp® d) sp’d e) hiiliatomi ei
hybridisoidu kyseisessa tapauksessa

D. Heikkojen protolyyttien protolysoitumisaste a) ilmaisee prosentteina happomolekyyleista
protonin luovuttaneen maarén b) ilmaisee prosentteina emasmolekyyleista hydroksyyli-ionin
luovuttaneen méarén c) ilmaisee pH:n d) ei mikaan edellisista

E. Mika seuraavista yhdisteisté voi olla cis- ja trans-isomeeri? a) 1,2-dikloorieteeni b) 1,2-
dikloorietaani c) etyyni d) ei mikdan naisté e) kaikki ovat

F. Hundin saant6? a) kuvaa paéenergiatasoa, jolloin saman kuoren kaikilla elektroneilla on
likimain sama energia b) sen mukaan elektronit sijoittuvat yksittain kunkin elektronikuoren
samaenergisille orbitaaleille niin pitk&dan kuin mahdollista ¢) sen mukaan samalla orbitaalilla
voi olla korkeintaan kaksi elektronia, joilla on vastakkaiset spinit d) kuvaa eri elektronien tilaa
atomiytimen ymparilla e) tarkoittaa jotain muuta

G. Mika seuraavista alkoholeista on optisesti aktiivinen? a) 1-propanoli b) 2-butanoli c) 2-
metyyli-2-butanoli d) isopropanoli d) kaikki ovat e) mik&&n néista ei ole

H. Amorfinen aine a) on sdannollisesti jarjestaytynyt molekyyli b) omaa terdvan
sulamispisteen c) on kiinte& aine, jonka rakenneyksikoilla ei ole sadnndllista jarjestysta d)
suomalainen heavybandi

(8p.)



Tehtava 2.

a) Selit millainen on rakenteeltaan

1) savu

i) vaahto

iif) sumu

b) Miten kolloidi, karkeajakoinen seos ja liuos eroavat toisistaan

1) hiukkaskoon perusteella

i) suodatettaessa

iii) ulkon&oltaan?

(7p.)



Tehtava 3.

Elektroninen puhallustestimittari (alkometri) toimii polttokennon periaatteella. Tutkittavan
henkilon uloshengitysilman sisaltdma alkoholi hapettuu mittarin anodilla etikkahapoksi

CH3;CH,0H(g) + 4 OH-(ag) -CH3;COOH(aq) + 3H,O(l) + 4e

ja mittariin ulkoilmasta virtaava happi pelkistyy katodilla hydroksidi-ioneiksi

0,(g) + 2 HO(I) + 4" —4 OH ().

Miké on henkilon alkoholipitoisuus uloshengitetyssa ilmandytteessd, kun han 188 ml:n
puhalluksella saa mittariin 324 mA:n virran kymmeneksi sekunniksi? Oleta 25 °C:een lamp6tila ja

normaali ilmanpaine 101,3 kPa. Faradayn vakio = 96500 As/mol ja yleinen kaasuvakio =
0,083145 bardm’K*mol™.

(6p.)



Tehtava 4.

Kanelista voidaan eristdd aromaattista yhdistettd, aromiainetta A, jonka molekyylikaava on
CyHsO. A reagoi vetykaasun kanssa katalyytin lasnd ollessa, jolloin syntyy aldehydi B
CyH100. B ei ole optisesti aktiivinen, mutta A:sta tunnetaan toinenkin cis-trans-isomeeri.
Esit4d A:n ja B:n rakenteet.

(6p.)



Tehtava b.

Sytokalasiini D on erittdin mielenkiintoinen solubiologian tytkalumolekyyli. Se estaa
solujen tukirangan toimintaa ja hillitsee solujen liilkkumista.

' kuvaa sidosta, joka on suuntautunut katsojaa kohti

HN 3 kuvaa sidosta, joka on suuntautunut katsojasta
!\\OO = " - : poispain
O# HsC OH :
CHs

Sytokalasiini D

a) Tunnista molekyylin funktionaaliset ryhmat ja nimeé ne.
b) Jos molekyyliss& on alkoholi- tai aminoryhmié, tunnista lisaksi primaariset,
sekundé&ariset ja tertidariset alkoholit tai amiinit

(9p.)



lacz]l | (el [ [2e2) | [Lgz] | (o2l [ Leez) | Liwel [ Lire] | [ewe]l | Irrel oo 282 | 20 822 | PO LEZ | PO 282
1 aN PN g £3 ] E| g oy nd dp l Ed 4l UAHILY Y
gl | 20l Lalk | aalk GE g L6 96 ok 7E £6 7k LE 1[5

AETLL PO ELL | 26 891 | 9T 29k | EEral | & 29k |26 851 | ST ACL| 98 LSk | 92 05| kL) | FTFFL| Le aFL | 21 OFL
n a4, Wy 13 aoH AQ ql =3 N3 s g PN 1d a9 LIOINT LN
L4 0l g4 249 9 99 ¢ 4 £49 24 19 IE] B g

[1L92) | 09z | &0 222 | 20922 | [£22)
EH H oy EY 4 | Hony-
gal | oL | 2ok | S0k | S0k | Ok B8 s ig
EABIE R EE R EH R EH T E N EEN EEA H D ENEEN ETNM EEN N EEN D
uy ) =N 19 =F 1L EH iy M J] =0 7y i, Bl H B g 53 | Mond-d
95 = #3 £8 75 L g 7] ad L2 ;) 7] 17 £l 2! = 95 =
BT LEL| B9z | 221 [sr L2k |ex gt egriL| wakL [ dg ok 2F oL e oL | 2o paL| (26l | pese 208 26| 2216 [aosas| e s | aarss
ay _ al qs ug u| Pa By P4 Uy iy al ap an 1z A 15 qq | Wony-0
FG G 25 N= = 5y ar i ar =g 154 g Fag I g BE g lE
N5 E8 |FOSGL| 96 0L |cobPl| Bh el | e B0 | B 59 |IPG 23| GO 05 | 506 0% | /PS 65 | 06 Pe | 966 15 | WG 05 | 88 A | 956 FF | o0 OF | 860 6t

1y 13 Ag =y A EL) uz il IN =l 7 Y 17 i 1L ag E] Y Lo
ag E FE £ 7L LE g EZ az LT a9z 7 ¥z £z ZZ 12 0z El
SFERE | ECF CE| 90°ZE [FLET0E| 9R0 82| 26 EE] I [ Il I I A il TR EEHE
Iy ] 5 d I5 I'n zl Ll a [ 6 [ & ] q i t & =11 BN | Lo
a1 Ll al ] 7l £l 1IN MA T A LIS Zl L1
81102 | 966 8L | BEECL | LO0FL] LLOZL| LDl . ZZLOE| LFED
2H 4 0 H J | uaueayns —4+——299° /] 23 1 uony-q
0l E g 4 q g L g
SZ00°F Y| B eda (RIS BAOD |
34 || E3ALLY| ond :mc__._uu_ﬁmi \\ by H | uong-y
3 Hj[E1=U TEETIT =0T ) } L
[ L1 L A Al Il _?ff 1el Il _
Bl L | Ak 5L | Tk Zl SR LE] z !
L RH A S d Ly Ay d

YIANTIALS3Ardyr NSNITIOSHMYT NIAIFNIVNATY



